

新华社记者 韩梁 杨依军

飞越赤道,跨越印度洋,从北京的初秋来到约翰内斯堡的早春。以“金砖”为舞台,世界上最具活力的新兴经济体和发展中国家最多的大陆热情相拥。

习近平主席的非洲之行,是一次成果丰硕的团结合作之旅,也是一场意蕴深远的文明交融之旅。

四天三夜,数十场多边活动。一次次握手,一场场会面,一番番交流,增进理解和共识,凝聚信心与力量,引领金砖合作、中非合作踏上新的起点,

为“全球南方”联合自强注入澎湃动力,也在不同文明之间奏响一场深刻而持久的心灵共振。

8月21日,抵达约翰内斯堡前夕,习近平主席在南非媒体发表的署名文章中写道,南非班图思想倡导“仁爱、共享”,同中国儒家“仁民爱物、天下大同”理念不谋而合。

8月23日,在金砖国家领导人第十五次会晤的讲话中,习近平主席娓娓道来:乌班图精神倡导“我们在故我

在”,强调人们彼此依存、密不可分。和合共生、天下大同是中华民族千百年来追求的美好追求。

从中南关系到金砖合作,习近平主席多次谈及乌班图思想与“大同”理念的相通,让古老的智慧启迪当代,让文明的交流融合深入人心。

在南非采访期间,总有一种强烈的时间感扑面而来。历史、现实和未来在这里交汇。

(下转第四版)

## 中共中央办公厅 国务院印发 《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》

新华社北京8月27日电 为深入贯彻党的二十大精神,落实中央人才工作会议部署,全方位培养和用好青年科技人才,中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》强调,要坚持党对新时代青年科技人才工作的全面领导,用党的初心使命感召青年科技人才,激励引导青年科技人才大力弘扬科学家精神,传承“两弹一星”精神,继承和发扬老一代科学家科技报国的优秀品质,坚持“四个面向”,坚定敢为人先的创新自信,坚守科研诚信、科技伦理、学术规范,担当作为、求实创新、潜心研究,在实现高水平科技自立自强和建设科技强国、人才强国实践中建功立业,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴进程中奉献青春和智慧。

《若干措施》提出,要引导支持青年科技人才服务高质量发展。鼓励青年科技人才深入经济社会发展实践,结合实际问题凝练科学问题,开展原始创新、技术攻关、成果转化,把论文写在祖国大地上。落实事业单位科研人员创新创业等相关政策,支持和鼓励高等学校、科研机构等选派科研能力强、拥有创新成果的青年科技人才,通过兼职创新、长期派驻、短期合作等方式,到基层和企业开展科技咨询、产品开发、成果转化、科普普及等服务,服务成效作为职称评审、职务晋升的重要参考。

《若干措施》明确,支持青年科技人才在国家重大科技任务中“挑大梁”、“当主角”。国家重大科技任务、关键核心技术攻关和应急科技攻关大胆使用青年科技人才,40岁以下青年科技人才担任项目(课题)负责人和骨干的比例原则上不低于50%。鼓励青年科技人才跨学科、跨领域组建团队承担颠覆性技术创新任务,不纳入申请和承担国家科技计划项目的限项统计范围。稳步提高国家自然科学基金对青年科技人才的资助规模,将资助项目数占比保持在45%以上,支持青年科技人才开展原创、前沿、交叉科学研究。地方科技任务实施加大对青年科技人才的支持力度。深入实施国家重点研发计划青年科学家项目,负责人申报年龄可放宽到40岁,不设职称、学历限制,探索实行滚动支持机制,经费使用可实行包干制。

《若干措施》要求,国家科技创新基地要大力培养使用青年科技人才。国家科技创新基地要积极推进科研项目负责人及科研骨干队伍年轻化,推动重要科研岗位更多由青年科技人才担任。鼓励各类国家科技创新基地面向青年科技人才自主设立科研项目,由40岁以下青年科技人才领衔承担的比例原则上不低于60%。青年科技人才的结构比例、领衔承担科研任务、取得重大原创成果等培养使用情况纳入国家科技创新基地绩效评估指标,加强绩效评估结果的应用。

《若干措施》提出,要加大基本科研业务费对职业早期青年科技人才稳定支持力度。根据实际需要、使用绩效、财政状况,逐步扩大中央高校、公益性科研院所基本科研业务费对青年科技人才的资助规模,完善并落实以绩效评价结果为主要依据的动态分配机制。基本科研业务费重点用于支持35岁以下青年科技人才开展自主研究,有条件的单位支持比例逐步提到不低于年度

预算的50%,引导青年科技人才聚焦国家战略需求,开展前沿科学问题研究。鼓励各地通过基本科研业务费等多种方式加大经费投入,加强对高等学校、科研院所职业早期青年科技人才的支持。

《若干措施》提出,要完善自然科学领域博士后培养机制。提升博士后培养质量,合理确定基础前沿和交叉学科领域博士后科研流动站和工作站数量,合理扩大自然科学、工程技术领域博士后项目经费“劳务费”可根据博士后参加项目研究实际情况列支,统筹用于博士后培养。强化博士后在站管理,设站单位和合作导师应创造条件支持博士后独立承担科研任务,培养和提升博士后独立科研能力。支持符合条件的企业设立博士后工作站,扩大数量和规模,强化产学研融合,在产业技术创新实践中培育青年科技人才。

《若干措施》提出,要更好发挥青年科技人才决策咨询作用。高等学校、科研院所、企业等各类创新主体要积极推荐活跃在科研一线、负责任讲信誉的高水平青年科技人才进入国家科技评审专家库。(下转第四版)

## 突出精准治污、科学治污、依法治污

# “十四五”以来全省生态环境质量显著改善

河北日报讯(记者马朝丽)从省生态环境厅获悉,河北牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,把推动全面绿色转型和高质量发展作为首要任务,把深入打好污染防治攻坚战作为重中之重,突出精准治污、科学治污、依法治污,扎实推进美丽河北建设,“十四五”以来,全省生态环境质量显著改善。

蓝天保卫战取得历史性突破。强化源头防控、精准施策、常态帮扶,坚决打好“退后十”攻坚战。“十四五”以来全省PM2.5累计下降18%,2022年全省所有设区市历史上首次全部实现“退后十”。今年以来,省生态环境厅大力推进结构优化调整、工业企业达标排放、臭氧污染防治等8个方面30项有效举措,认真落实重点城市空气质量“退后十”防火墙机制,强化指挥调度,实

现实时发现、随时交办、及时接收、即时处置、按时反馈的全天候指挥调度,组建“专家技术帮扶队伍”到重点城市开展专项帮扶指导。截至目前,所有设区市稳定退出全国空气质量排名“后十”,蓝天白云成为常态。

碧水保卫战取得标志性成果。坚持统筹水资源、水环境、水生态,推进实施重点治理工程。“十四五”以来地表水国考断面优良比例提升幅度全国第一,V类、劣V类断面全面清零,县级以上城市饮用水水源水质全部达到或优于Ⅲ类,近岸海域水质优良比例连续多年保持全国前列。今年上半年,全省地表水国考断面优良比例达到81.9%,同比上升3.9个百分点,城市集中式饮用水水源水质达到考核要求。

净土保卫战取得显著性成效。坚持

预防为主、防治结合,受污染耕地和建设用地全部安全利用和严格管控,“无废城市”建设全域推进。截至今年7月底,全省完成2万个村庄人居环境整治,农村生活污水治理率提前完成“十四五”目标。

坚持创新驱动,厚植高质量发展绿色底色。河北始终把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,全力推进全面绿色转型。

加快结构调整。严把环评准入关,坚决遏制“两高一低”项目盲目发展。全面开展钢铁、焦化等7个重点行业环保绩效A,截至2022年底,全省全流程钢铁A级企业达到17家,全国最多。今年上半年,又有11家钢企通过A级企业公告,继续领跑全国。

推进减污降碳。深化排污权交易改革,在全国率先建立排污权政府储备制

度,交易规模位居全国前列,率先将5项重金属排污权纳入交易,把“沉睡”的资源变成服务发展的流动要素。深化降碳产品价值实现,截至今年8月23日,共推动塞罕坝林业、白洋淀芦苇等降碳产品价值转化7390万元。

强化金融赋能。“十四五”以来,巧用金融“杠杆”,联合金融机构为降碳重点企业投放绿色信贷200多亿元。用好气候投融资和生态环境导向的开发模式,截至目前累计计划101个项目,实现信贷融资460亿元。

坚持分类施策。建立分级分区分类的环保管控体系,健全生态环境监管“白名单”制度,实施非现场监管执法检查,今年上半年入企检查次数、罚款金额同比分别下降33%、55%，“日常不扰、无据不查、轻微不罚”的环保监管执法模式日益完善。

## 党旗在基层一线高高飘扬

# 打通乡亲们致富路

### ——武安市活水乡前渠村党支部带领群众加快灾后重建

河北日报记者 刘剑英

听着窗外传来的哗哗雨声,黄彦雷的心又悬了起来。

20多天前的那场持续强降雨,已让山体土壤水饱和,再来一场大雨,村东刚修好的那段漫水路会不会再次被冲毁?是否有村民冒险上山查看板栗树?……一连串问题闪现在他的脑海。8月26日15时许,坐不住的黄彦雷披上雨衣,冲出村委会小院。

群山环抱的活水乡前渠村,是武安市的一个山洪灾害村。作为村党支部书记,连日来,黄彦雷带领村“两委”干部一直忙碌在防汛救灾一线。

更换饮水管道,排查房屋安全……灾后重建任务繁重,不过,眼下黄彦雷最担心的是村民冒险涉水上山。

来到漫水路路口,眼前的一幕正如黄彦雷所料:这段70多米长、刚刚修好20天的漫水路再次被洪水冲毁,河道内布满大大小小的石头。“再过半个月,就该收板栗了,难免有村民不放心板栗树,想冒险上山。”看到正在此处值守的党员黄杰,黄彦雷认真叮嘱,“决不能让村民涉水上山,劝返时千万注意说话态度。”

“书记,还真让您猜准了,刚才还

有两位村民要上山,被我劝回去了。”黄杰回应道。

大约24小时后,雨停了。还是这处漫水路路口,值守人员还是黄杰,所不同的是,一台钩机马达轰鸣,正从河道内挖出碎石,一点点铺实在水毁路面上。

“昨天是坚决不让村民冒险上山,今天是加快整修路面,方便村民尽早上山管理板栗树。”黄杰说,板栗是前渠村的特色产业,全村种植板栗近3000亩,收成如何直接关系到村民的“钱袋子”,“村里提前协调好了钩机,

今天雨一停就开始整修路面,争取两天内完成任务,不耽误大家干农活。”

27日16时许,前渠村的一处地下排水沟内,村党支部书记张考生带领几名党员和志愿者,钻入直径约2米的排水沟管道内,忙着清理管道内的碎石、树枝等垃圾。

“这段管道长97米,虽然工程量只有600多方,但无法使用钩机作业,只能靠人用小推车一车车往外运。”张考生说,他们组成以党员和志愿者为主的小分队,20多人3班倒进行作业。(下转第三版)



## 补链强链 助力区域碳中和

8月21日,内丘工业园区,施工人员在河北建滔能源发展有限公司吊装醋酸主装置钢架。该公司投资23亿元新建80万吨/年醋酸碳利用项目,实现绿色补链强链,助力区域碳中和。项目运行后,每年可消耗二氧化碳35万吨。

河北日报记者 赵永辉摄

## 1至7月河北对东北亚5国进出口同比增长17.6%

河北日报讯(记者苑立立 通讯员高一然)据石家庄海关统计,今年1至7月,河北对东北亚5国实现外贸进出口总值481.4亿元人民币(下同),比去年同期增长17.6%。其中,出口344.1亿元,同比增长39.3%。

机电产品出口快速增长。1至7月,河北对东北亚5国出口机电产品

189.7亿元,同比增长92%,占出口总值的55.1%,其中出口汽车89.9亿元,同比增长2.8倍;出口劳动密集型产品51亿元,同比增长13.3%。

煤及褐煤、天然气进口持续增长。1至7月,河北自东北亚5国进口煤及褐煤30亿元,同比增长22.4%;进口天然气27.8亿元,同比增长15.5%。

头雁先飞,群雁齐追。

全面推进乡村振兴,离不开农村基层党组织这个战斗堡垒,基层党组织书记更是发挥着“领头雁”的重要作用。

近年来,张北县全面优化农村基层党建,培育创业致富“领头雁”,建立健全村党组织书记全链条激励机制,有效推动广大村干部在乡村振兴主战场真抓实干、奋发有为。

选准“领头雁”,建强基层队伍

8月22日,走进会镇大特拉村西瓜种植基地,一排排西瓜大棚整齐排列。大棚里,一个个翠绿滚圆的西瓜掩映在藤叶之中,村民们正在采摘成熟的西瓜,忙着称重、装箱。

“过去我们这儿只种莜麦、胡麻等大田作物,收益不高。谢书记脑子活,这几年领着我们种西瓜,收入翻了好几

倍,可给闹好了!”大特拉村脱贫户寇千忠高兴地告诉记者,一年里他有三四个月在西瓜种植基地打工,仅这部分收入就有1万多元。

寇千忠提到的谢书记,是大特拉村党支部书记、村委会主任谢志岗。“自己有经济条件了,一直想为家乡干点事儿,让乡亲们富起来。”多年在外地经商的谢志岗,经选举于2018年2月回村任职。

“咱们这里盐碱地多,西瓜喜弱碱土壤,加上昼夜温差大,种植西瓜准能成。”为了摸清市场行情,谢志岗深入京津周边地区市场,进行了10多次考察调研。2018年4月,引进种植了200亩错季西瓜。他说:“种惯了大田作物的村民们当时也有顾虑,当第一批瓜熟了、市场畅销,大家悬着的心才落了地。”

如今,大特拉村西瓜种植基地发展到650亩。(下转第三版)